УСТАВ
КЛУБА ЮНЫХ ОЛИМПИЙЦЕВ

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Клуб юных олимпийцев, именуемый в дальнейшем «Клуб», создается на базе средних учебных заведений на добровольных началах по инициативе учащихся, учителей, родителей, спонсоров, шефов.
Работа клуба строится в соответствии с Уставом Клуба, принципами государственной системы физического воспитания при широкой инициативе общественности.
Клуб может быть полноправным или ассоциированным членом городских, общественных организаций, деятельность которых способствует реализации его уставных задач, международных соглашений и актов в области физической культуры и спорта.
Клуб осуществляет свою работу на основе демократии, гласности, инициативы и самодеятельности своих членов, выборности и их отчётности перед коллективом.
В клубе не допускается создание и деятельность организационных структур политических партий, общественно-политических и религиозных движений и организаций.
Основой спортивной жизни Клуба является комплекс мероприятий и соревнований в рамках Программы молодёжного физкультурно-спортивного движения «Олимпийские надежды Беларуси».
Клуб может иметь свою эмблему, символику и атрибутику с изображением официальных знаков НОК Беларуси.

Организация и открытие Клуба
Клуб создаётся по решению учредителей приказом по управлению образования горисполкома и регистрируется в отделе по физической культуре, спорту и туризму горисполкома.
Основные цели и задачи Клуба
Главной целью Клуба является олимпийское воспитание учащихся: гармоничное развитие Духа — Тела — Интеллекта.
Задачи Клуба: введение в практику для членов клуба, в рамках Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса, спортивно-массовой работы, Олимпийского зачета — системы критериев становления и развития личности учащегося, соответствующей его возрасту. Олимпийский зачет является нормативной базой, покорение которой позволяет получить высшую награду — диплом НОК Республики Беларусь и нарукавную нашивку с изображением олимпийских колец.

Организация клубных занятий в спортивных секциях и группах оздоровительной направленности.
Проведение массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий с использованием олимпийской символики и атрибутики.
Проведение олимпийских фестивалей, массовых спортивных соревнований, различных спортивных праздников, учебно-тренировочных сборов по подготовке юных олимпийцев к соревнованиям и походам.
Организация школы юного тренера, исходя из принципа — «Умеешь сам — научи товарища и младшеклассника».
Оказание помощи в постановке спортивной работы в других образовательных учреждениях и по месту жительства.
Создание условий для гармоничного и равноправного развития различных видов и форм спортивно-оздоровительной деятельности.
Создание условий для гармоничного развития личности юного олимпийца, овладевающего видом спорта, воспитывающего в себе силу воли, мужество, способность ориентироваться в сложной обстановке, настойчивость в достижении поставленной цели.
Поощрение членов Клуба, Попечительского совета, общественного актива, добившихся высоких показателей.
Руководство Клубом
Общее руководство деятельностью Клуба осуществляет его Олимпийский совет, созданный из числа учеников и членов Попечительского совета Клуба. Высшим органом управления Клубом является Олимпийское собрание членов Клуба, на котором избираются Олимпийский совет, президент и до пяти вице-президентов Клуба, а также Генеральный секретарь Клуба. Олимпийское собрание принимает Устав Клуба. Организационно-методическое обеспечение работы Клуба осуществляется педагогическим коллективом образовательного учреждения, Попечительским советом, а также государственными органами и Олимпийским советом образовательных учреждений.
В составе Клуба могут работать постоянные комиссии по следующим направлениям деятельности:
· информационно-пропагандистская;

· олимпийских традиций;

· конкурсная по организации мероприятий;

· судейская по организации соревнований и т.д.
Руководители комиссий входят в состав Олимпийского совета Клуба.
Олимпийский совет Клуба:
· осуществляет прием в члены Клуба и исключает из его состава;

· рассматривает и утверждает сметы расходов и совместно с Попечительским советом определяет источники финансирования мероприятий;

· принимает постановления о премировании и привлечении к ответственности за нарушения.

Секции, учебные группы, отделения и команды в Клубе комплектуются с учетом пола, возраста и уровня спортивной подготовленности. Зачисление в Клуб производится по личному заявлению и медицинской справке (допуск).
Занятия в Клубе проводятся в соответствии с графиком и расписаниями в форме уроков, тренировок, консультаций, соревнований, а также участия в мероприятиях.
Проведение занятий осуществляется учителями, методистами, инструкторами, тренерами с физкультурным образованием, в редких случаях — активистами общественниками из числа наиболее подготовленных членов Клуба под контролем дипломированного специалиста, а также тренерами-преподавателями платных (абонементных) групп.
За всеми занимающимися в Клубе устанавливается постоянный врачебно-физкультурный контроль.
Олимпийский совет клуба:
· не реже одного раза в месяц проводит заседания, на которых обсуждаются отчеты и информация о работе комиссий, секций, групп, команд;

· подводит итоги проведения мероприятий;

—рассматривает предложения по совершенствованию деятельности Клуба.
Попечительский совет оказывает помощь в работе Клуба. В его состав входят педагоги, родители, шефы, спонсоры.
Права Клуба
клуб имеет право:
—награждать грамотами и дипломами, а также наградой олимпийской атрибутикой и памятными подарками спортивные коллективы, юных олимпийцев, тренеров и общественников;
—представлять в вышестоящие органы документы к награждению.
Права к обязанности Клуба
Членами Клуба могут быть учащиеся образовательного учреждения, признающие Устав Клуба, уплачивающие членские взносы, принимающие участие в мероприятиях Клуба и принявшие Клятву юного олимпийца.
Члену Клуба выдается членский билет, и он имеет право:
—избирать и быть избранным в выборные органы Клуба, принимать участие в мероприятиях, проводимых Клубом;
—пользоваться спортивным инвентарем и оборудованием, спортивными сооружениями, методическими пособиями;
—получать консультации, вносить предложения по улучшению работы Клуба. Член Клуба обязан:
· выполнять установленный порядок, клятву юного олимпийца, Устав Клуба;

· бережно относиться к имуществу и инвентарю;

· личным примером формировать общественное мнение о пользе олимпийского воспитания на основе гармоничного развития Духа — Тела — Интеллекта.
Учет и отчетность
Учет всей работы Клуба ведется в журнале по следующим разделам:
· состав Олимпийского совета, комиссии, тренеров-преподавателей;

· состав занимающихся, расписание занятий, программный материал, посещаемость;

· проведение мероприятий и результаты участия в конкурсах, соревнованиях.
Реорганизация или прекращение деятельности Клуба
Реорганизация или прекращение деятельности Клуба производится решением общего олимпийского собрания членов Клуба.
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